

**ТРЕХСТОРОННЕЕ СОГЛАШЕНИЕ И
120-ЛЕТИЕ ЗАВЕРШЕНИЯ ЭКСПЕДИЦИИ
Н. Ф. КАТАНОВА ПО ТУВЕ**

Ч. К. Ламажаа¹



В Тувинском институте гуманитарных исследований 10 июня 2009 года состоялся первый этап подписания трехстороннего соглашения между главными научно-исследовательскими гуманитарными организациями трех регионов: Тувы, Хакасии, Алтая. Церемония была приурочена к 120-летию завершения научной экспедиции по Туве Н. Ф. Катанова, в связи с чем в ТИГИ было проведено торжественное собрание, а также открыта мемориальная доска около здания института.

**TRILATERAL AGREEMENT
AND 120th ANNIVERSARY OF N.F. KATANOV'S
EXPEDITION TO TUVA**

Ch. K. Lamajaa

The first stage of signing a trilateral agreement between main scientific humanities research organizations of Tuva, Khakassia and Altai has accomplished on June 10, 2009 at the Tuvan Institute on Humanities Researches. The ceremony was timed to 120th anniversary of N. F. Katanov's expedition to Tuva. The anniversary was also marked by grand meeting and opening of the memorial board on institute building.

На Торжественное собрание в ТИГИ собрались члены коллектива института, а также представители других научных, образовательных учреждений республики: Министерства образования, науки и молодежи, ТывГУ, Национального музея им. Алдан Маадыр, ТИКОПР.

Ведущий собрания – директор ТИГИ К. А. Бичелдей представил гостя – доктора исторических наук, профессора ХГУ им. Н.Ф.Катанова, директора ХакНИИЯЛИ Валентину Николаевну Тугужекову.

¹ Ламажаа Чимиза Кудер-ооловна – кандидат философских наук, старший научный сотрудник ИФПИ МосГУ.

Постоянный адрес статьи: http://www.tuva.asia/journal/issue_1-2/162-agreement.html

Руководителя алтайского института не было по уважительной причине, в связи с чем было решено изменить первоначальный план – подписать Соглашение о сотрудничестве трех институтов в один день. В этот день состоялся лишь первый этап подписания трехстороннего соглашения, второй – будет в Барнауле.

Приветствия собранию произнесли: от имени министерства образования, науки и молодежной политики – начальник управления Р. Ш. Харунов, от имени Тувинского института комплексного освоения природных ресурсов – зам. директора В. В. Заика, от имени Национального музея им. Алдан Маадыр РТ – ученый секретарь У. П. Опей-оол.

В своем выступлении К. А. Бичелдей, сказал, что одним из первых зачинателей тувиноведения как отрасли науки является В. В. Радлов. Он сделал первый шаг, но основной, главный шаг в становлении тувиноведения сделал все-таки Н.Ф.Катанов. «Я его воспринимаю как тувинца», – признался директор ТИГИ. Этим торжественным собранием мы хотим выразить дань уважения этому великому ученому, дела которого помогают работать и в современных условиях. Системный алфавит тувинского языка на основе кириллицы впервые в научный оборот ввели именно Н. Ф. Катанов. Кстати, его алфавит по сравнению с ныне действующим, по оценке доктора филологических наук, является более совершенным. Хакасский ученый дал толкование буквам, более соответствующее морфологическому строю тувинского языка. В современном алфавите присутствуют, к сожалению, некоторые искусственные построения. «Я не говорю о том, что надо вернуться к тому алфавиту, – подчеркнул К. А. Бичелдей, – но мы должны знать, что есть ученый, который глубоко проник в саму систему нашего языка. Его труды не теряют актуальности и сегодня, и, я уверен, не потеряют и в далеком будущем».

Доклады о значении работ Н. Ф. Катанова для тувиноведения сделали также сотрудники ТИГИ: Ч. М. Доржу и Н. Ч. Серээдар. Первый специально в ходе подготовки к докладу побывал на родине ученого – в селе Аскиз Аскизского района Хакасии, в музее исследователя, поведал подробности биографии Николая Федоровича Катанова.

Выступление гостя – доктора исторических наук, директора Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы, истории В. Н. Тугужековой было встречено с большим интересом. Коллега не только рассказала о состоянии изучения научного наследия великого сына хакасского народа – Н. Ф. Катанова, которое производится силами ученых Хакасии, Татарстана, Турции. Она поделилась с проблемами развития своего института, коллектив которого относительно небольшой, большинство – представители молодого поколения. Однако большая часть из них кандидаты наук и это вселяет оптимизм. Ученые ХакНИИЯЛИ работают по трехлетним планам, с обязательным итогом каждого исследования – монографией. Эта практика, по словам К. А. Бичелдея, может быть полезна для ТИГИ.

В целом, по мнению директора ТИГИ, серьезность и масштабность работ по изучению наследия Н. Ф. Катанова, которые демонстрируют коллеги из Абакана, должна стать примером для тувинской науки. «Мы почему-то предметно зациклились, – сказал он, – а то, что сделано другими людьми, это надо открыть, проанализировать, сделать достоянием науки, искать возможности публиковать неопубликованное – в этом направлении мы запаздываем». На одном только творчестве Катанова можно защитить не менее десяти диссертаций разного уровня, по оценке Бичелдея. И материалы позволяют, и время.

Как сообщил К. А. Бичелдей, в планах ТИГИ есть намерение издать «Очерки Урянхайской земли» – это дневниковые записи путешествия Н. Ф. Катанова по Туве, написанные в 1890 году после завершения

экспедиции в Туву и издания некоторых трудов. Благодаря усилиям главного научного сотрудника отдела культуры ТИГИ А. К. Кужугет, есть ксерокопия всей рукописи. Она нигде не издавалась. За издание взялся бизнесмен из Красноярска – Снетков Алексей Алексеевич, намереваясь сделать его весьма серьезным – подарочным, с золотым тиснением, кожаным переплетом и пр. В связи с этим цена за проект выросла многократно, ныне дошла до 10 миллионов рублей. Если оно не сможет реализоваться, в любом случае научное издание ТИГИ осуществит, пообещал К. А. Бичелдей.



Во дворе ТИГИ состоялась церемония открытия памятной доски, посвященной 120-летию окончания экспедиции Н. Ф. Катанова по Туве. Два директора – ТИГИ и ХакНИИЯЛИ в присутствии коллектива ТИГИ, всех участников заседания, сняли покрывало с мемориальной доски, установленной по правую руку при входе через главные ворота. В планах дирекции открыть новые мемориальные доски выдающихся ученых-тувиноведов во дворе и на фасаде здания ТИГИ.